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СЁННЯ Месяц
Маладзік 6 ліпеня.

Месяц у сузор'і Шаляў.

Iмянiны
Пр. Андрэя, Варфаламея, Івана, 
Мацвея, Піліпа, Пятра, Сафрона, 
Сімона, Якава.

К. Маргарыты, Сары, Андрэя.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА

АВЕН. Вам па жа да на па раз ва жаць 

над зме най свай го імі джу, ды і жыц-

цё выя ака ліч нас ці мо гуць па мя няц ца. 

Толь кі не вар та вы свят ляць ад но сі ны з 

на чаль ствам, не кан флік туй це з ім і па маг чы мас-

ці ра дзей трап ляй це ся на во чы. Са чы це за сва і мі 

сло ва мі, па спра буй це аб дум ваць тое, аб чым га-

во ры це. Сі ту а цыя бу дзе са дзей ні чаць пе ра гля ду 

ва шых прын цы паў і стэ рэа ты паў па во дзін.

ЦЯ ЛЕЦ. На ця пе раш нім тыд ні з'я-

віц ца маг чы масць за вяр шыць даў ні 

пра ект і на ват атры маць ад гэ та га не 

толь кі ма раль нае, але і ма тэ ры яль нае 

за да валь нен не. Па ня дзе лак абя цае быць стом ным 

і бяз лад ным, але гэ та не пе ра шко дзіць вам пра-

цяг нуць пра цоў ныя подз ві гі і мно га га да сяг нуць. 

У се ра ду вам, па доб на, да вя дзец ца ад стой ваць 

свае ін та рэ сы без ста рон няй да па мо гі, вы ка рыс-

тоў вай це свае кра са моў ства і во пыт. У вы хад ныя 

вас мо гуць па ра да ваць но выя зна ём ствы.

БЛІЗ НЯ ТЫ. На ды хо дзіць ты дзень 

сур' ёз ных змен у аса біс тым жыц ці. Вы 

больш не бу дзе це са мот ныя. Не вы-

клю ча на, што вам зро бяць пра па но ву 

ці па це шаць доў га ча ка ны мі на ві на мі, 

звя за ны мі з най блі жэй шай бу ду чы няй. У вы хад-

ныя да зволь це са бе ад па чыць у кам форт ных умо-

вах. Маг чы ма, вы як раз ад пра ві це ся ў вод пуск на 

мо ра і атры ма е це ма су па зі ты ву.

РАК. На гэ тым тыд ні вы бу дзе це 

здоль ныя пры няць важ нае і ад каз нае 

ра шэн не, пла на мер нае ўва саб лен не 

яко га ў жыц цё вам да па мо жа ажыц-

ця віць ней кі та ем ны са юз нік. Не вы клю ча на, што 

вы зро бі це ка мусь ці не ацэн ную па слу гу. У аў то-

рак атры ма ец ца да ка заць сваю на дзей насць і 

не за мен насць і ў ка лек ты ве, і ў сям'і. Ка лі ней кая 

ідэя за хо піць ва шу свя до масць у вы хад ныя, лепш 

па ча каць з яе рэа лі за цы яй.

ЛЕЎ. На гэ тым тыд ні вы ні ко му не 

аба вя за ныя да ваць спра ва зда чу. Ка лі ж 

хтось ці па ду мае, што ва ло дае сі ту а цы-

яй лепш за вас, не вар та яго пе ра кон-

ваць — ле пей вы ка рыс таць гэ тую па мыл ку ў сва іх ін-

та рэ сах. У аў то рак бу дзе це не за мен ным ча ла ве кам 

у пра мым сэн се гэ та га сло ва. У дру гой па ло ве тыд ня 

за ся родзь це ся на аса біс тым і ся мей ным жыц ці, на 

ад па чын ку і ванд ра ван нях. Не па збя гай це гас цей у 

до ме, бо ад іх на вед ван ня за ста нец ца не толь кі ня-

вы мы ты по суд, але і каш тоў ная ін фар ма цыя.

ДЗЕ ВА. Ужо даў но зза ду хва лю-

ю чыя па дзеі, вы кры ху рас сла бі лі ся, 

але за ста ло ся яшчэ шмат не за вер-

ша ных спраў. Збя ры це ся і ў адзі ным 

твор чым па ры ве вы ра шы це ўсе па стаў ле ныя за-

да чы. Як пры ем на бу дзе па хва ліць ся бе за гэ та. 

Па спра буй це ўладж ваць пы тан ні, якія ўзні ка юць, 

мір ным шля хам. Вас мо гуць хва ля ваць дро бя зі, 

па спра буй це не раз драж няц ца і ўсвя до міць, што 

ча сам з дро бя зяў па чы на юц ца вя лі кія спра вы. 

Вам аба вяз ко ва ўсміх нец ца спа да ры ня Фар ту на, 

яна вас амаль ні ко лі не за бы вае.

ША ЛІ. На гэ тым тыд ні вы па-ра ней-

ша му бу дзе це га няц ца за пос пе хам, 

і лёс дасць маг чы масць яго зла віць. 

Па вы сяц ца ва шы аў та ры тэт і твор чы 

па тэн цы ял. Імк ні це ся па шы рыць ко ла зно сін, і пе-

рад ва мі ад кры юц ца но выя маг чы мас ці з вель мі 

пры ваб ны мі да ля гля да мі. Толь кі не дзей ні чай це пад 

уплы вам па ры ву, не пры май це па спеш ных ра шэн-

няў, не да зва ляй це эмо цы ям атры маць над ва мі 

верх. У вы хад ныя па жа да на не за ста вац ца ў адзі-

но це, сме ла пры май це за пра шэн ні сяб роў.

СКАР ПІ ЁН. Ста рай це ся быць як 

ма га больш ак тыў ны мі. Збі рай це ін-

фар ма цыю аб тым, што ад бы ва ец ца. 

На сва ім ра бо чым мес цы змо жа це да-

сяг нуць вяр шынь пра фе сі я на ліз му. Ваш аў та ры-

тэт уз рас це, на чаль ства бу дзе лі чыц ца з ва шым 

мер ка ван нем. На служ бе вас ча ка юць вя лі кія пос-

пе хі, ка лі не бу дзе це раз мень вац ца на дро бя зі. 

Ты дзень уда лы так са ма і для пе ра хо ду на ін шую 

ра бо ту. Вы ар га ніч на ўлья це ся ў но вы ка лек тыў. 

Пры ліў энер гіі і вы дат нае са ма ад чу ван не пры му-

сяць ра шу ча дзей ні чаць, атры ма ец ца ўва со біць у 

жыц цё са мыя сме лыя пра ек ты і пла ны.

СТРА ЛЕЦ. Ты дзень ча ка ец ца над-

звы чай плён ны, на сы ча ны раз на стай-

ны мі па дзея мі. За пла нуй це на гэ ты час 

важ ныя су стрэ чы і пе рагаворы, але не 

зай май це важ ны мі спра ва мі па ня дзе лак і чац вер. 

Сяб ры і бліз кія ака жуц ца ня дрэн ны мі да рад ца мі. 

Част кай ра бо ты мо жа це па дзя ліц ца з та ва ры ша мі 

па служ бе, яны не па крыў дзяц ца. Не вар та ба яц ца 

пе ра мен, вы змо жа це на ву чыц ца но ва му. Больш 

удзя ляй це ча су пад рас та ю ча му па ка лен ню.

КА ЗЯ РОГ. У най блі жэй шыя дні 

змо жа це здзі віць све жы мі ідэ я мі сяб-

роў і ка лег. На гэ тым тыд ні вам больш, 

чым ка лі-не будзь, важ на быць са мім 

са бой. Не за леж на ад мер ка ван ня на-

ва коль ных не аб ход на аба ра ніць сваю праў ду, 

та ды ўча раш нія апа не нты ста нуць са юз ні ка мі. 

Па ста рай це ся за ва я ваць да вер, не рас па вя дай це 

пра чу жыя та ям ні цы. Перш чым бу да ваць гран-

ды ёз ныя пла ны, па рай це ся з бліз кі мі людзь мі. 

Маг чы ма, вам трэ ба іс ці зу сім у ін шы бок.

ВА ДА ЛІЎ. Дзе ла выя ад но сі ны, 

якія ня дрэн на склад ва юц ца, мо гуць 

не ча ка на пе рай сці ў ін шую плос-

касць. Па збя гай це спа кус, сце ра жы-

це ся служ бо вых ра ма наў, яны мо гуць на ко ра ні 

за гу біць ва шу кар' е ру. Па жа да на пе ра гле дзець 

свой стыль па во дзін, маг чы ма, змя ніць імідж. 

Па спра буй це быць адэ кват ным сі ту а цыі, не лу-

най це ў аб ло ках.

РЫ БЫ. Вам трэ ба за ся ро дзіц ца на 

бя гу чай ра бо це, бо ад яе вы ка нан ня 

бу дзе за ле жаць ваш да лей шы пос пех. 

І на ват ка лі вам  неш та не па да ба ец ца, 

не спя шай це ся шу каць но вую сфе ру пры кла дан-

ня сіл. Ад но сі ны са сва я ка мі бу дуць ня прос ты мі, 

маг чы ма, лепш ад па чыць ад но ад ад на го. У аса-

біс тым жыц ці так са ма ўсё скла да на.
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Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.

1410 год — Вя лі кая вай-

на 1409—1411 га-

доў: са юз ныя вой скі Ві таў та і 

Ягай лы за ха пі лі Дуб роў на. Гэ та 

бы ла вай на па між Вя лі кім Княст-

вам Лі тоў скім і Поль скім ка ра леў ствам — з ад-

на го бо ку — і Тэў тон скім ор дэ нам — з дру го га. 

Наз ва «Вя лі кая» ўпер шы ню ўжы та поль скім хра-

ніс там Янам Длу га шам. Вя лі кая вай на скон чы-

ла ся То рун скім мі рам 1411 го да, па вод ле яко га 

ўсе га ра ды і за мкі, за хоп ле ныя кры жа ка мі ў час 

вай ны, вяр та лі ся ўла даль ні кам, Жа мойць пе ра-

да ва ла ся ВКЛ, До бжын ская зям ля за ста ва ла ся 

за Поль шчай. Тэў тон скі ор дэн па ві нен быў вы-

плач ваць пе ра мож цам вя ліз ную кант ры бу цыю. 

Пе ра мо га са юз ні каў моц на па да рва ла ма гут-

насць ор дэ на і спы ні ла яго агрэ сію на ўсхо дзе.

1941 год — па ча ла ся Ра га чоў ска-Жло бін-

ская апе ра цыя, контр удар са вец-

кіх войскаў на Баб руй скім на прам ку. У апе ра цыі 

ўдзель ні ча лі Жло бін скі і Ра га чоў скі зні шчаль ныя 

ба таль ё ны. У хо дзе Ра га чоў ска-Жло бін скай апе-

ра цыі са вец кія час ці змаг лі больш чым на ме сяц 

ска ваць сем ня мец ка-фа шысц кіх ды ві зій.

1944 год — у хо дзе апе ра цыі «Баг ра ці-

ён» вы зва ле ны Ру жан скі, Ле нін-

скі, Мас тоў скі, Каз лоў шчын скі, 

Шчу чын скі, Ра дун скі ра ё ны.

1952 год — на ра дзіў ся 

Аляк сандр Ці ха но віч, 

бе ла рус кі спя вак, прад зю сар, рэ-

жы сёр, на род ны ар тыст Бе ла ру сі.

1265 год — 

н а  р а -

дзіў ся Дан тэ Аліг' е ры, адзін з са мых 

сла ву тых італь ян скіх паэ таў. Дан тэ 

зра біў вя лі кі ўклад у раз віц цё італь-

ян скай лі та ра тур най мо вы. Лі чыц ца пер шым вя лі-

кім паэ там, які пі саў па-італь ян ску, та му атры маў 

мя нуш ку «най вы шэй шы па эт», а так са ма «вяс тун». 

За ўзняц це італь ян скай мо вы з уз роў ню «вуль гар-

най» («прос тай») яго на зы ва юць так са ма баць кам 

італь ян скай мо вы.

1923 год — на ра дзіў ся Мі ха іл Пу гаў кін, 

са вец кі і ра сій скі ак цёр тэ ат ра і 

кі но, на род ны ар тыст СССР. Зняў ся ў філь мах 

«Дзяў ча ты», «Іван Ва сіль е віч мя няе пра фе сію», 

«Вя сел ле ў Ма лі наў цы», «Ар тыст ка з Гры ба ва» 

і мно гіх ін шых.

1930 год — рас па чаў ся 

І чэм пі я нат све ту па 

фут бо ле. Тур нір прай шоў ва Уруг-

ваі з 13 да 30 лі пе ня. Ра шэн не аб 

пра вя дзен ні пер ша га чэм пі я на ту 

све ту бы ло пры ня та ФІ ФА 26 мая 

1928 го да, а праз год ме на ві та Уруг-

вай быў абра ны ў якас ці кра і ны-гас-

па ды ні. На тур нір бы лі за про ша ны 

ўсе кра і ны — чле ны ФІ ФА, ад нак ва Уруг вай пры-

еха лі ўся го 13 збор ных: сем з Паўд нё вай Аме ры кі, 

ча ты ры — з Еў ро пы і дзве — з Паў ноч най Аме-

ры кі. Та кая ма лая коль касць еў ра пей скіх ка манд 

тлу ма чыц ца цяж кас ця мі па да рож жа ў Паў днё вую 

Аме ры ку ў пер шай па ло ве XX ста год дзя. Пер шым 

чэм пі ё нам све ту ста ла ка ман да Уруг вая.

1940 год — у Маск ве быў пад пі са ны 

мір ны да га вор па між Фін лян ды-

яй і СССР.

РЫ ЧАРД БАХ:

«Ні ко лі не ка жы це са бе: «Я не 

ма гу». Гэ тым вы па збаў ля е це ся бе 

ма гут нас ці».

13 ЛІПЕНЯ

— Кім вы ба чы це ся бе ў на шай кам-

па ніі праз пяць га доў?

— Ад пуск ні ком.

— А праз дзе сяць га доў?

— Так са ма ад пуск ні ком.

— Ён нам па ды хо дзіць. Вод пуск яму 

да вай це раз на пяць га доў.

Чым ста рэй шай ста но віц ца жон ка 

ар хе о ла га, тым больш яна яму па да ба-

 ец ца.

— З лысага 

за паўгалавы 

браць?

ФОР МА І ЗМЕСТ
Чым прын цы по ва ад роз ні-

ва юц ца па скла дзе, ска жам, 

кат ле ты пра мыс ло вай вы твор-

час ці ад кат лет хат ніх? Якое 

мя са вы ка рыс тоў ва ец ца ў га-

то вых пель ме нях або блін цах? 

Іс нуе спа жы вец кі міф, што ту ды 

ідзе мя са, якое цяж ка пра даць 

асоб на, — су ха жыл лі, аб рэз кі: 

тан ная сы ра ві на, бед ная мік ра-

эле мен та мі і бял ка мі, але ба га-

тая тлу шча мі і ха лес тэ ры нам. 

Ці так гэ та?

— Тое, што для вы твор час-

ці мяс ных паў фаб ры ка таў вы-

ка рыс тоў ва ец ца мя са, якое не 

пай шло ў про даж, без умоў на, 

па мыл ка. Сён ня на рын ку на-

шай кра і ны ве лі зар ны асар ты-

мент мяс ных паў фаб ры ка таў — 

і прос та мя са для сма жан ня і 

за пя кан ня (вы ра за ныя част кі 

туш), і роз ныя ку лі нар ныя вы-

ра бы. Пры та кой кан ку рэн цыі 

вы твор цу не ра зум на і ня вы-

гад на эка но міць на якас ці. Тым 

больш што па тра ба ван ні да 

якас ці та кой пра дук цыі жорст ка 

рэ гу лю юц ца Дзярж стан дар та мі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Тэх ніч ны мі 

рэг ла мен та мі Еў ра зій ска га эка-

на міч на га са ю за, са ні тар ны мі 

пра ві ла мі і нор ма мі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і ін шы мі за ка на даў-

чы мі ак та мі.

Пель ме ні ў Бе ла ру сі вы пус-

ка юц ца па Дзярж стан дар це 

СТБ 974. Мо гуць вы пус кац ца 

яны так са ма па тэх ніч ных умо-

вах — але пра гэ та па га во рым 

паз ней.

— Стан дар там для вы ра бу 

пель ме няў не да пус ка ец ца, у 

пры ват нас ці, вы ка ры стан не мя-

са і суб пра дук таў, за ма ро жа ных 

больш за адзін раз, мя са бы коў 

і кны роў, за ма ро жа най сы ра ві-

ны з пра тэр мі на ва ным тэр мі нам 

за хоў ван ня, тлу шчу-сыр цу, за 

вы клю чэн нем та го, што атры ма-

ны пры раз дзел цы мя са (то-бок 

све жа га са ла). Так са ма не да-

пус ка ец ца вы ка ры стан не круп 

і ага род ні ны, за вы клю чэн нем 

цы бу лі і час на ку, — рас па вя дае 

спе цы я ліст.

Да ку мент уста наў лі вае як 

па тра ба ван ні да сы ра ві ны, так і 

мност ва ін шых па ра мет раў усе-

на род на лю бі мых пель ме шак.

— На прык лад, ма са ад на го 

пель ме ня рэг ла мен ту ец ца стан-

дар там у ме жах 12 г (плюс-мі-

нус 4 г). І ка лі мы ка жам, што 

гэ та ме на ві та пель ме ні, то ма са 

фар ша ва га на чын ня да ма сы 

пель ме ня па він на скла даць не 

менш за 49 %, — звяр тае ўва гу 

су раз моў ні ца.

Да рэ чы, таў шчы ня цес та 

пель ме ня не па він на пе ра вы-

шаць 2 мм — гэ та так са ма пра-

пі са на ў СТБ 974. Ка лі су ад но-

сі ны мя са і цес та не вы трым лі-

ва юц ца, пра дукт не з'яў ля ец ца 

пель ме ня мі — гэ та ра ві о лі, яны 

«пад па рад коў ва юц ца» ін шым 

«за ко нам»: цес та ў іх больш, а 

мя са менш. Але і ра ві о лі бе ла-

рус кай вы твор час ці — цал кам 

вар тая пра дук цыя, га во рыць 

Свят ла на Ана толь еў на, і ў іх 

так са ма ёсць свае пры хіль ні кі 

ся род па куп ні коў.

— Лі шак со лі і тлу шчу ў 

паў фаб ры ка тах — так са ма 

спа жы вец кі міф? На прык лад, 

у тых жа пель ме нях — са мым 

«на род ным», пра ве ра ным ча-

сам паў фаб ры ка це...

— Ма са вая до ля со лі ў пель-

ме нях не па він на пе ра вы шаць 

1,8 % — гэ та зна чыць, 1,8 г со лі 

на 100 г пра дук ту. Гэ та ня шмат. 

Што да ты чыц ца тлу шчу, то яго 

ма са вая до ля ў фар шы, згод на з 

СТБ 974, — не больш за 28 %.

— Атрым лі ва ец ца, што 

пель ме ні, пры га та ва ныя па 

Дзярж стан дар це, — да стат-

ко ва зда ро вая ежа?

— Мы хо чам аба ра ніць гэ ты 

па пу ляр ны пра дукт ад фаль сі-

фі ка цый. Бо пель ме ні бе ла рус-

кай вы твор час ці — свай го ро ду 

брэнд яшчэ з са вец кіх ча соў.

Але, як бы там ні бы ло, чы-

таць эты кет ку трэ ба аба вяз ко-

ва. На прык лад, пра чы таў шы 

эты кет ку на пель ме нях, вы бу-

дзе це ве даць, вы раб ле ны паў-

фаб ры кат па стан дар це або па 

тэх ніч ных умо вах.

АД А ДА В
І вы бар, ве ра год на, лепш 

ра біць на ка рысць стан дар ту. 

Зрэш ты, і паў фаб ры ка ты, ство-

ра ныя па тэх ніч ных умо вах, сён-

ня ў Бе ла ру сі тры ма юць вы со-

кую план ку якас ці, пад крэс лі вае 

су раз моў ні ца.

— Стан дарт рас пра ца ва ны 

на ву коў ца мі і га ран туе жорст кія 

па тра ба ван ні па сы ра ві не і ін-

шых па ра мет рах пра дук ту. Але 

прад пры ем ствы рас пра цоў ва-

юць і ўлас ныя рэ цэп ту ры. І ча-

сам пра дукт, ство ра ны па тэх ніч-

ных умо вах, ва ло дае экс клю зіў-

нас цю і за ва ёў вае пры хіль насць 

па куп ні коў. Тэх ніч ныя ўмо вы, па 

якіх вы пус ка юц ца паў фаб ры ка-

ты на прад пры ем ствах, пра хо-

дзяць уз гад нен не ў Мі ніс тэр стве 

ахо вы зда роўя, пра вя ра юц ца на 

ад па вед насць па тра ба ван ням 

стан дар ты за цыі і бяс пе кі. Ну, а 

што да ты чыц ца сма ка вых якас-

цяў — перш чым вы пус ціць но вы 

пра дукт у ган даль, прад пры ем-

ства звы чай на пра во дзіць дэ гус-

та цыі. Та кая прак ты ка ёсць у Бе-

ла ру сі не толь кі на буй ных, але і 

на не вя лі кіх вы твор час цях.

Ка лі пель ме ні вы раб ле ны 

па стан дар це, яны ма юць ка-

тэ го рыю — А, Б або В (не ля-

ну ем ся чы таць эты кет ку, дзе 

гэ тая ка тэ го рыя аба вяз ко ва 

ўказ ва ец ца). Ка тэ го рыя рас ка-

жа пра на чын не: ка лі гэ та А, то 

ў фар шы звыш 80 % мы шач-

най ткан кі (мяс ной мя ка ці без 

тлу шчу), ка лі Б — 60-80 %, ка лі 

В — 40-60 %. Маг чы ма, на ват 

80 % «чыс та га мя са» ка мусь ці 

здас ца не да стат ко ва: ча му ж не 

100 %? Але без тлу шчу на чын не 

бу дзе су хое, тлу ма чыць Свят ла-

на Ана толь еў на, а акра мя та го, 

тлу шчы не аб ход ны для за сва-

ен ня бял коў і мік ра эле мен таў. 

Та кім чы нам, ка тэ го рыя А — са-

мы да ра гі від пель ме няў.

І тут уз ні кае пы тан не: як 

да ся га ец ца пры маль ны кошт 

паў фаб ры ка таў — тых жа пель-

ме няў, якія ма юць, як вы свет лі-

ла ся, да во лі да ра гі са стаў? За 

кошт вы со кіх аб' ёмаў вы твор-

час ці, тлу ма чыць су раз моў ні ца. 

А так са ма хут кай аба ра чаль нас-

ці пра дук та: пель ме ні ж увесь 

час, што на зы ва ец ца, «раз бі-

ра юць» у кра мах. І тут га лоў нае 

для вы твор цы — ста біль насць 

якас ці. Бо пры та кім шы ро кім 

асар ты мен це, ка лі хоць бы ад на 

пар тыя атры ма ец ца «не над та 

ўда лай» і па куп ні ку не спа да-

ба ец ца, ён больш за гэ ты мі 

пель меш ка мі прос та не прый-

дзе. А ва ўмо вах най вы шэй шай 

кан ку рэн цыі (тыя ж пель ме ні 

сён ня вы пус кае ў Бе ла ру сі ка-

ля 20 буй ных прад пры ем стваў і 

дзя сят кі не вя лі кіх) ідзе ба раць-

ба за кож на га па куп ні ка.

КЛА СІ КА 
І НО ВЫЯ ПА ВЕ ВЫ

Зрэш ты, пель ме ні — гэ та 

кла сі ка жан ру. Фа ва ры ты сён-

няш ня га дня — на прык лад, сы-

рыя каў бас кі.

— Ра ней яны пра да ва лі ся на 

раз вес у ку лі на ры ях, ця пер — 

у пар цы ён ных упа коў ках. У цэ-

лым сён ня прад пры ем ствы пра-

па ну юць па куп ні ку паў фаб ры-

ка ты ў са мых роз ных су час ных 

упа коў ках.

На прык лад, за па тра ба ва-

ны гас па ды ня мі так зва ныя 

на ту раль ныя паў фаб ры ка ты 

ва ўпа коў цы су-від: па сут нас-

ці, ка ва лак мя са са спе цы я мі 

ў ва ку ум ным па ка ван ні, які 

не трэ ба на ват рас па коў ваць. 

Прос та «як ёсць» за соў ва ем у 

ду хоў ку ці мік ра хва ле ўку, і праз 

со рак хві лін-га дзі ну атрым лі-

ва ем прак тыч на рэ ста ран ную 

стра ву.

— А вось ча го сён ня ві да воч-

на не ха пае спа жыў цу, дык гэ та 

паў фаб ры ка таў вы со кай сту пе-

ні га тоў нас ці, — тых, што ўжо 

прай шлі тэр міч ную апра цоў ку 

і якія да стат ко ва прос та ра за-

грэць. Я ка жу не аб пра дук цыі 

ку лі на рый, а ме на ві та аб асар-

ты мен це ад мя са кам бі на таў. 

З ку лі на ры я мі тут кан ку рэн цыі 

не бу дзе: гэ та зу сім ін шы від 

пра дук цыі з вы со кі мі тэр мі на мі 

пры дат нас ці — не 12—24 га-

дзі ны, як у ку лі на рый, а знач на 

боль шым.

— Па га во рым аб вы со кіх 

тэр мі нах пры дат нас ці паў-

фаб ры ка таў ад буй ных прад-

пры ем стваў: за кошт ча го 

яны да ся га юц ца? Ці ёсць у іх 

скла дзе кан сер ван ты, і якія?

— У пер шую чар гу тэр мі ны 

пры дат нас ці да ся га юц ца за 

кошт су час на га ўпа ко вач на-

га аб ста ля ван ня і тэх на ло гій 

вы твор час ці, якія прак тыч на 

вы клю ча юць «ча ла ве чы фак-

тар». На тэр мі ны пры дат нас ці 

ўплы вае і якасць сы ра ві ны. На 

кож най ста дыі мяс ной вы твор-

час ці сён ня ў на шай кра і не 

стро га кант ра лю юц ца са ні тар-

на-гі гі е ніч ныя па тра ба ван ні. 

Кан сер ван ты пры вы твор час ці 

паў фаб ры ка таў са праў ды вы-

ка рыс тоў ва юц ца — тыя, што 

да зво ле ны да пры мя нен ня ў 

Бе ла ру сі. Ха чу пад крэс ліць: не 

трэ ба ба яц ца «Е» на эты кет цы. 

Па-пер шае, не заў сё ды за гэ-

тым ін дэк сам ха ва ец ца ней кае 

скла да нае хі міч нае рэ чы ва — 

гэ та мо жа быць, на прык лад, 

уся го толь кі аскар бі на вая кіс-

ла та (Е 300), яб лыч ны пек цін 

(Е 440) або лі мон ная кіс ла та 

(Е 330). А па-дру гое, лю бая да-

баў ка, якой пры свое ны ін дэкс 

«Е», прай шла доў гі шлях — цэ-

лую се рыю вы пра ба ван няў на 

бяс пе ку, пас ля якіх бы ла да-

зво ле на.

Як пра ві ла, кан сер ван ты ў 

паў фаб ры ка тах на бе ла рус кіх 

вы твор час цях вы ка рыс тоў ва-

юц ца на ту раль ныя, як, на прык-

лад, эк стракт зя лё на га чаю або 

эк стракт яд лоў цу, рас па вя ла 

на ву ко вец.

— А тэн дэн цыя сён няш ня-

га дня ў тым, што да ты чыц ца 

ара ма тыч на-сма ка вых кам па-

не нтаў — мі ні мі за цыя глу та-

ма ту на трыю ў скла дзе лю бых 

пра дук таў і за ме на яго кам па зі-

цы я мі рэз ка-ара ма тыч ных рас-

лін, — да да ла яна.

І тут ус па мі на ец ца яшчэ 

адзін «спа жы вец кі міф»: паў-

фаб ры ка ты вы клі ка юць пры-

вы кан не, та му што ў іх скла дзе 

ўзмац няль ні кі сма ку (час цей за 

ўсё — вы шэй зга да ны глу та мат 

на трыю).

— Глу та мат на трыю сён ня 

шы ро ка вы ка рыс тоў ва ец ца ў 

хар чо вай пра мыс ло вас ці па ўсім 

све це. Да рэ чы, у пра дук тах для 

дзі ця ча га хар ча ван ня ў Бе ла ру сі 

ён за ка на даў ча не да пус ка ец ца. 

Жа да е це паў фаб ры ка ты без уз-

мац няль ні ка сма ку — вы бі рай це 

пель ме ні, хін ка лі, ман ты, фры ка-

дэль кі, каў бас кі з па мет кай на 

па ка ван ні «Для хар ча ван ня дзя-

цей». Што да ты чыц ца «да рос-

лых» пра дук таў, сён ня Ін сты тут 

мя са-ма лоч най пра мыс ло вас ці 

пра цуе над пы тан нем зні жэн ня 

глу та ма ту на трыю ў іх скла дзе. 

Так, су мес на з УП «Уні тэхп рам 

БДУ» мы рас пра ца ва лі кам па-

зі цыі ара ма тыч ных рас лін, якія 

да юць маг чы масць зні зіць коль-

касць со лі ў мяс ной пра дук цыі на 

30 %, пры гэ тым не зні жа ю чы 

сма ка вых якас цяў і так зва на га 

па ро га ад чу валь нас ці. Спа жыў-

цу не бу дзе зда вац ца, што ў пра-

дук це «не ха пае со лі» за кошт 

уз дзе ян ня на сма ка выя рэ цэп-

та ры спа лу чэн ня на ту раль ных 

спе цый.

Чым жа па ра ду юць на ву коў-

цы гур ма наў і што но вень ка га 

ўжо мож на па шу каць на па лі цах 

крам? На він ка, асаб лі ва ак ту-

аль ная ў на шы дні, — паў фаб-

ры ка ты з па ні жа ным утры ман-

нем со лі.

— У Бе ла ру сі ад зна ча ец ца 

вы со кае спа жы ван не со лі: на-

шы су ай чын ні кі ў ся рэд нім спа-

жы ва юць ка ля 7,5—12 г со лі ў 

дзень пры рэ ка мен да ва най ме-

ды ка мі нор ме 5 г у су ткі, — пад-

крэс лі вае Свят ла на Гар ды нец.

Паў фаб ры ка ты з ін дыч кі з 

па ні жа ным утры ман нем со лі, 

су мес ны пра ект Ін сты ту та мя-

са-ма лоч най пра мыс ло вас ці з 

гас па дар кай «Аст ра вец кае», 

ужо ёсць на пры лаў ках. Рас пра-

ца ва ны так са ма паў фаб ры ка ты 

для ге ра ды е тыч на га хар ча ван-

ня — ма ю чы ў скла дзе по лі не-

на сы ча ныя тлус тыя кіс ло ты, 

яны пад аў жа юць ак тыў нае 

даў га лец це. Пра ект ву чо ных з 

Ар шан скім мя са кан сер ва вым 

кам бі на там — лі ней ка пра дук-

таў (у тым лі ку паў фаб ры ка-

ты) з па вы ша ным утры ман нем 

бял ку — для спарт сме наў. Лі нія 

рас пра ца ва ных ін сты ту там су-

мес на са спе цы я ліс та мі аг ра-

кам бі на та «Ко лас» паў фаб ры-

ка таў для дзі ця ча га хар ча ван ня 

(каў бас кі, бі точ кі, біфш тэк сы) 

«Ко ла сам» жа і вы пус ка ец ца і 

ўжо па лю бі ла ся па куп ні кам.

— Яшчэ адзін кі ру нак на-

шай ра бо ты — рас пра цоў ка 

пра дук таў з ба ра ні ны, у тым 

лі ку — паў фаб ры ка таў, — ад-

зна чае Свят ла на Гар ды нец. — 

У кра і не ак тыў на раз ві ва ец ца 

авеч ка га доў ля, і на ша на він-

ка — на ту раль ныя паў фаб ры-

ка ты ва ўпа коў цы су-від, а так-

са ма кат ле ты, шні ца лі, сы рыя 

каў бас кі з ба ра ні ны. Не ўза ба ве 

яны з'я вяц ца ў про да жы. Па куль 

што ў Бе ла ру сі да гэ та га мя са 

спа жыў цы не пры вык лі, між 

тым мы да сле да ва лі во сем па-

род аве чак, якія раз вод зяц ца ў 

кра і не, — і якасць, і ка рыс ныя 

для зда роўя ўлас ці вас ці гэ та-

га мя са — вы шэй за ўся ля кія 

па хва лы. Паў фаб ры ка ты з ба-

ра ні ны — наш су мес ны пра ект 

з буй ной фер мер скай гас па дар-

кай «Ва сі лёк». Та кую пра дук-

цыю бу дуць вы пус каць так са-

ма Бя ро заў скі мя са кан сер ва вы 

кам бі нат, Гро дзен скі, Ар шан скі 

і ін шыя мя са кам бі на ты.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ПРАЎ ДА І МІ ФЫ АБ ПАЎ ФАБ РЫ КА ТАХ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

 Кам пе тэнт на
Іван МАР КЕ ВІЧ, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

па аграр най па лі ты цы:

«У Бе ла ру сі за цвер джа на і пра цуе Дакт ры на на цы я наль най 

хар чо вай бяс пе кі да 2030 го да. Ад па вед нае ра шэн не за ма-

ца ва на па ста но вай Са ве та Мі ніст раў ад 15 снеж ня 2017 го да 

№ 962. Шэ раг ме ра пры ем стваў у рам ках Дакт ры ны са дзей ні чае 

за бес пя чэн ню на сель ніц тва якас ны мі пра дук та мі хар ча ван ня і 

іх да ступ нас ці для паў на цэн на га хар ча ван ня і зда ро ва га ла ду 

жыц ця гра ма дзян Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Рэа лі за цыя па ла жэн-

няў гэ тай усе аб дым най пра гра мы дае маг чы масць па вы сіць 

уз ро вень хар чо вай бяс пе кі па са мых важ ных ас пек тах, і гэ та, 

у пры ват нас ці, рост якас ці хар ча ван ня на сель ніц тва за кошт 

удас ка на лен ня струк ту ры спа жы ван ня і па ве лі чэн ня ў ра цы ё не 

до лі зда ро вых пра дук таў».
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